

文化广场载歌载舞,农家书屋书香四溢,教育基地不忘初心,群众展演精彩纷呈……文化和旅游产业融合发展,在辽源这座城市绽放出绚丽夺目的火花。

文化是历史的烙印、是城市发展的精髓和灵魂,文化资源更是旅游发展的重要元素。地处东辽河、辉发河上游的辽源,悠久的历史馈赠了众多文明瑰宝,慷慨的自然赋予了一片秀美山川,人文与自然交相辉映,为文旅融合提供了丰富资源。

518个行政村,建成农村文化小广场505个;辽源市二战盟军高级战俘营旧址展览馆被中宣部批准授予“全国爱国主义教育示范基地”称号;“辽源城市节暨辽马奔腾2019年城市马拉松赛”在人民广场鸣枪开赛……近年来,我市以全域旅游示范区创建为载体,以融合化、智能化、绿色化、高端化、标准化为方向,不断推动文旅融合从理念走向实践,塑造辽源旅游品牌,使辽源形象更加多元、更具吸引力,实现了文化和旅游的互惠互利、共赢发展。



“十大亮点”奏响文旅深度融合“交响曲”

亮点一: 创建国家公共文化服务体系示范区实现新突破

文化小广场演绎群众大舞台。组织各县(区)不断加大文体基础设施建设力度。目前,518个行政村,建成农村文化小广场505个,小广场已经成为村屯里的重要文化基础设施,成为农村文化发展的重要阵地。相继探索出了一些具有科学性、创新性、示范性的方法和途径,为加强全省农村文化小广场建设提供了有实践价值的参照和依据。

科学制定总分馆制新思路。组织图书馆针对我市实际,建立了两级总分馆制。市级层面,以市图书馆为总馆,协调市公积金图书馆、山语城图书馆等6个单位为分馆。县(区)级层面,以县(区)图书馆为总馆,乡(镇)、村(社区)的农家书屋为分馆的服务体系正在逐步建立,使广大基层群众享受更加丰富的基本公共文化服务内容,途径更加便捷,质量显著提升,均等化服务水平稳步提高。

亮点二: 教育示范基地工作实现新突破

2017年11月,辽源市二战盟军高级战俘营旧址展览馆被中宣部批准授予“全国爱国主义教育示范基地”称号;2019年,被国务院批准授予“第八批全国重点文物保护单位”。

亮点三: 群众文化艺术工作实现新突破

组织市艺术团参加中国舞协在广东江门市主办的第二届“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演,荣获“魅力之星”(金奖)称号,同时,参加吉林省第十二届“长白之声”合唱节,获得金奖及星级组织奖;组织文艺创作、演出单位不断推陈出新,组织我市近年来规模最大的“送欢乐、下基层”迎春秧歌表演分别在人民广场、站前广场隆重举行,近千人的精彩秧歌表演,各大广场近万人观看了表演,营造了热烈浓郁的节日文化氛围,为人民群众增添了节日的喜庆,受到欢迎和好评。

亮点四: 文物征集保护工作实现新突破

2019年2月15日上午,美国华盛顿将军协会将军、中国海外交流协会理事、辽源市荣誉市民、辽源市二战盟军高级战俘营旧址展览馆名誉馆长陈守仁到该馆参观指导并捐赠文物,此次捐赠了二战时期美国海军战斗探照灯和二战时期北大营常用的日军起床号等珍贵文物。自2017年7月以来,陈守仁将

军不惜人力物力,克服时间空间上的种种困难,截止2019年2月,先后五次为辽源市二战盟军高级战俘营旧址展览馆捐赠重要文物共计140余件,极大丰富了展览馆的馆藏文物。

亮点五: 专业文化艺术活动实现新突破

组织市艺术团参加吉林省第九届二人转戏剧小品艺术节。2019年12月3日,第九届吉林省二人转戏剧小品艺术节在桃李梅大剧院启幕,本届艺术节汇聚了省内16家各级、各类文艺院团新近创排的近百个二人转、戏剧小品等节目,省委常委、宣传部长李玉刚出席活动并为“吉林省民间艺术团”揭牌。我市艺术团演出了二人转《外卖小哥的爱情》、小品《扶贫轶事》、拉场戏《面子》、单出头《祥林嫂》等精品剧目,受到省领导、专家评委的一致好评,本次艺术节促进了我市一批又一批的经典剧目不断涌现,一批又一批的青年人才能够在汇演中涌现出来,对推动我市二人转事业的发展有非常重要的意义。

亮点六: 文博大型活动实现新突破

为庆祝中华人民共和国成立70周年、人民政协成立70周年,2019年9月21日上午,在辽源市博物馆举行《大道同行》巡展、辽源市二战盟军高级战俘营旧址展览馆遗址广场升旗仪式等系列活动。全国政协港澳台侨委员会,海外侨胞嘉宾,省政协、省委宣传部、省侨联领导,省政协委员,市领导、市部分机关干部、中小学生和各界群众代表300余人出席活动,此次活动在央视新闻联播播出。

通过大量鲜活生动的史实和事例,带人们走近人民政协,回顾70年辉煌历程,进一步增强中国共产党领导的多党合作和政治协商基本政治制度的认识和理解,巩固开展“不忘初心、牢记使命”主题教育具有十分重要的历史和现实意义。

亮点七: 群众体育实现新突破

2019年9月6日,“辽源城市节暨辽马奔腾—2019年城市马拉松赛”在人民广场鸣枪开赛,来自全市各界的2600余名马拉松爱好者同场竞技,共享奔跑的乐趣。赛事全程通过5G进行直播,全程7公里,参赛选手中年龄最小的6岁,经过激烈角逐,分别男女组前三名,为鼓励冲线,完赛选手均可获得完赛奖牌一枚。“辽马”作为“城市节”序幕展示出的“顽强拼搏、锐意进取、勇往直前、永不止步”的马拉松精神正是我们的城市精神。

亮点八: 竞技体育工作实现新突破

2019年,我市竞技体育在国家、省级赛事中取得了优异的成绩。其中,国家级赛事:在全国第二届青年运动会柔道比赛中,我市体育运动学校运动员许鹏获得81公斤级冠军,李田泽获得66公斤级亚军,运动员崔健获得古典式摔跤97公斤级亚军;苏耀敏在女子一类传统拳获得金牌,曹鸿鸣在男子四类传统拳获得铜牌。在2019年全国U16冰壶巡回赛上我市冰壶运动员取得一枚银牌;西安乒乓球学校在2019年全国“开拓杯”和“创新杯”少儿乒乓球比赛中,共获得8金、1银、2铜。省级赛事:在全省青少年冰壶、速度滑冰、短道速滑、举重、排球、乒乓球、拳

击、柔道、摔跤、跆拳道、田径、武术(套路、散打)、羽毛球、游泳等项目比赛,共取得68枚金牌、57枚银牌和59枚铜牌,超过历年金牌数和奖牌数。辽源竞技体育又一次历史性突破。

亮点九: 冰上运动实现新突破

我市首次承办国家级、省级冰上体育赛事。筹备2019—2020年度吉林省花样滑冰青少年U系列赛和2019年全国少年U系列“轮转冰”短道速滑重大冰上体育赛事,我市冰上运动实现新突破。

亮点十: 文旅融合实现新突破

文旅融合推动文旅事业新发展,积极开展文旅对外交流和推进对口合作。文旅对外交流活动:赴黑龙江开展的主题为“白山黑水的冬日恋歌”文旅合作交流活动在哈尔滨启幕。我局精心筹备组织30余件文创产品和旅游商品在此次文旅交流活动期间,吉林省省长景俊海和黑龙江省长王文涛对辽源冰雪旅游产品、辽源袜产品等文旅产品一致好评;参加第四届“雪博会”暨第二十三届长春冰雪旅游节,在本届“雪博会”上,辽源展区总面积是200平方米,我局精心装修和布展,展位分为红色文化、非遗文化、鹿乡文化、冰雪文化及文创产品和旅游商品等区域,展示内容丰富,形式多样,展示了我市东丰农民画、满族剪纸、草编编织等民族技艺、琵琶演奏、二人转艺术等文化展演,品尝鸳鸯湖煎饼、睿康鹿产品、龙泉春润藏酒等辽源特色美食。展会的举办全面展示了我市丰富的冰雪资源,提升了辽源旅游的知名度和美誉度。推进对口合作:组织辽源文化非遗产品、旅游商品、特色农产品企业参加了《绍兴市参加“祝福·绍兴古城过大年”启动仪式暨第五届绍兴非遗集市》活动,辽源产品推销热烈火爆,深受绍兴市民欢迎,同时,组织辽源艺术团演出东北二人转《包公断后》、琵琶学校演奏《阳春古曲》《梦入江南》,在绍兴奏响辽源特色文化乐章;邀请绍兴市黄酒集团、绍兴市旅行社在我市成功举办了《绍兴市文化旅游黄酒美食推介会》,不仅使绍兴古越龙山黄酒入住辽源,也让辽源龙泉春、梅香曲进军了绍兴市场;“辽源市朝阳村树兰书房”(绍兴图书馆辽源市朝阳分馆)开馆仪式在辽源市朝阳村举行。是绍兴图书馆在村一级所设立的第一家图书分馆;是“树兰书房”在绍兴市域外所开办的第一家城市书房;是绍兴市在众多友好城市中所开办的第一家图书分馆、城市书房;是绍兴与辽源文旅系统合作,在辽源当地设立的第一个惠民项目;也是绍兴与辽源在少数民族交流互动的一次成功实践,为当地民众提供图书借阅、休闲服务外,书房还将成为宣传绍兴深厚历史文化、友好城市援建成果的窗口,成为展示绍兴旅游资源、特色产品的阵地。

文化是旅游的灵感,旅游是文化的载体。纵观2019年,辽源文旅产业好戏连台、硕果累累,满足了人们更高质量的生活追求;辽源全域旅游尽显芳菲、翘首迎春,为经济转型升级提供新动能。2020年,辽源文旅产业发展又将开启怎样的新征程,又将为新时代吉林全面振兴全方位振兴带来怎样的新动能?我们相信,辽源文旅产业将进入一个全新的未来,在高质量发展之路上自信满满、越走越宽广……



①“辽源城市节暨辽马奔腾—2019年城市马拉松赛”启动仪式。
②第四届“雪博会”暨第二十三届长春冰雪旅游节辽源城市形象展区。
③庆祝中华人民共和国成立70周年升旗仪式暨大道同行展览启动仪式。
④“全兴杯”柔道比赛颁奖仪式。
⑤“轮转冰”短道速滑比赛。
⑥东辽县安石镇朝阳村入选第一批全国乡村旅游重点村名录。

本版稿件由本报记者 田蓓蕾 赵强 任乐天 采访
本版图片由市文旅局 提供
本版策划 田蓓蕾